



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
**«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**  
**(СПбГУ)**

**ПРОТОКОЛ**

**20 января 2022 г.**

**№3/1.24-03-1**

**заседания Ученого совета  
ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА СПбГУ**

Подлинник протокола находится в делах Ученого совета

Председатель Ученого совета: декан доцент С.А. Белов  
Ученый секретарь: профессор Е.В. Тимошина

Участвовали: 10 (из 15) членов ученого совета: С.А. Белов, Е.В. Тимошина, С.В. Бахин, С.М. Оленников, Н.А. Сидорова, Н.Ю. Рассказова, А.И. Дудкина, Е.Б. Хохлов, Н.И. Дивеева, Н.А. Шевелева.

**ПОВЕСТКА ДНЯ:**

1. Научный доклад на тему «Вклад Юридического факультета СПбГУ в становление экономической науки в России».

*Докладчик* – доктор экономических наук, профессор кафедры теории кредита и финансового менеджмента В.В. Ковалев.

2. О подготовке к государственной итоговой аттестации.

*Докладчик* – Председатель Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцент С.М. Оленников.

3. О работе советов образовательных программ в области юриспруденции.

*Докладчик* – Председатель Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцент С.М. Оленников.

Разное.

4. Об объявлении благодарности за многолетний и добросовестной труд, высокий профессионализм и большой личный вклад в развитие СПбГУ.

*Докладчик* – Председатель Ученого совета Юридического факультета декан С.А. Белов.

*Соответствующие информационные материалы размещены на странице Юридического факультета интернет-портала СПбГУ, а также направлены по электронной почте членам Ученого совета Юридического факультета СПбГУ.*

*(Аудио-видео запись находится в СИТ по направлению «Медицина, медицинские технологии, стоматология, юриспруденция»).*

## **1. Научный доклад на тему «Вклад Юридического факультета СПбГУ в становление экономической науки в России».**

**ВЫСТУПИЛ:** доктор экономических наук, профессор кафедры теории кредита и финансового менеджмента В.В. Ковалев ознакомил членов Ученого совета с историей развития Экономического и Юридического факультетов. Экономический факультет, первый в СССР, входивший в состав классического университета, основан в 1940 году. На сегодняшний день он включает в себя 13 кафедр, около 2 000 студентов, более 160 научно-педагогических работников, из которых 25 % доктора экономических наук.

Докладчик отметил, что юридическое направление являлось базой развития экономической науки. В то же время, неоднократно происходившие реакционные события в стране приводили к слиянию экономического и исторического факультетов. Подлинное развитие экономисты получают в случае слияния с юридическим направлением. В 1819 году на философско-юридическом факультете создана кафедра экономики и статистики, одна из старейших в экономической науке страны, впоследствии преобразовавшаяся в Экономический факультет. На Юридическом факультете всегда существовало отдельное направление, в сферу научных интересов которого входило изучение государственных финансов и финансового права. В 1863 году экономисты окончательно закрепились на Юридическом факультете. После революции 1917 г. произошла трансформация Юридического факультета в Факультет общественных наук. Экономическое направление условно исчезло и вернулось только в 1940 году, оформившись в Экономический факультет. На Юридическом факультете развивались следующие экономические направления: политэкономическое, статистическое и финансовое, при этом последнее направление сформировано исключительно юристами. Современная российская финансовая наука полностью выросла из той науки финансового права, которая преподавалась на Юридическом факультете. Наиболее известные ученые, занимавшиеся развитием финансовой науки, были преимущественно юристами: А.И. Кранихфельд, И.Я. Горлов, В.А. Лебедев и др.

Перейдя к современному этапу, В.В. Ковалев отметил, что на Экономическом факультете дисциплины, связанные с правом, традиционно преподаются на первом курсе бакалавриата. В то же время, любая магистерская программа в области практической экономики должна включать в себя и вопросы правового обеспечения (гражданское право, налоговое право и др.). Однако в современных магистерских программах они отсутствуют. Около 5 лет назад существовал отдельный профиль «Экономика и право» в рамках программы бакалавриата, который был закрыт по причине недобора обучающихся. По мнению докладчика, произошло серьезное размежевание юридического и экономического направления, отсутствует полноценная междисциплинарная программа. Решением проблемы может стать создание рабочей группы по обсуждению вопросов, связанных с сотрудничеством юристов и экономистов. При правильной организации межфакультетские магистерские программы получили бы достаточную популярность.

В дискуссии приняли участие профессор С.В. Бахин, доцент С.А. Белов, профессор Н.А. Шевелева, профессор Н.И. Дивеева, ассистент кафедры коммерческого права А.М. Баринов, доцент Н.Ю. Рассказова, профессор Е.В. Тимошина. Выступившие, в частности, обратили внимание на ряд проблем, связанных с реализацией юридических дисциплин на Экономическом факультете. Расширение юридических дисциплин в основных образовательных программах

Экономического факультета осложнено рядом причин, связанных с ограниченным объемом количества дисциплин в учебно-методической документации. Поскольку тема «экономический анализ права» входит в число приоритетных научных направлений Юридического факультета, возможно, диалог между факультетами следует начать с совместных научных проектов.

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ:** информацию принять к сведению. Поблагодарить доктора экономических наук, профессора кафедры теории кредита и финансового менеджмента В.В. Ковалева за представленный доклад.

## **2. О подготовке к государственной итоговой аттестации.**

**ВЫСТУПИЛ:** Председатель Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцент С.М. Оленников проинформировал членов Ученого совета о подготовке к государственной итоговой аттестации. Работа организована в соответствии с министерскими требованиями и локальными нормативными актами. В декабре утверждены программы государственной итоговой аттестации. Формой итоговой аттестации по программам бакалавриата является междисциплинарный экзамен, по программам магистратуры – государственный экзамен и защита выпускной квалификационной работы. В части подготовки к итоговой аттестации Учебно-методической комиссией были утверждены и одобрены темы ВКР и научные руководители. В соответствии с правилами проведения ГИА изменить тему ВКР после ее утверждения невозможно, допускаются лишь уточнения. К 7 марта информация будет дополнена сведениями о рецензентах. В ближайшее время предполагается работа по формированию комиссий ГИА, которые должны формироваться с учетом министерского требования об их составе (не менее 50 % представителей работодателей). Мероприятия по ГИА запланированы на май–июнь. В целях защиты жизни и здоровья обучающихся, научно-педагогических работников и сотрудников университета все программы ГИА предусматривают применение дистанционных образовательных технологий.

По программам аспирантуры темы ВКР будут рассмотрены на ближайшем заседании УМК в январе.

В дискуссии приняли участие профессор С.В. Бахин, доцент Н. Ю. Рассказова. Выступившие, в частности, обратили внимание на проблему поиска специалистов, которые смогли бы качественно написать рецензию на ВКР магистрантов. Докладчик ответил на заданные вопросы.

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ:** информацию принять к сведению. Поблагодарить председателя Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцента С.М. Оленникова за представленный доклад.

## **3. О работе советов образовательных программ в области юриспруденции.**

**ВЫСТУПИЛ:** Председатель Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцент С.М. Оленников проинформировал членов Ученого совета о работе советов образовательных программ. Совет образовательной программы – совещательный орган, созданный для повышения эффективности обучения по образовательным программам, контроля качества реализации программ, выработки стратегии и реализации. Решения совета носят рекомендательный характер. В соответствии с регламентом заседания СОП проходят два раза в год, весной и осенью. Советы формируются из числа ведущих

российских и зарубежных ученых и представителей профессиональных сообществ. В настоящее время проведение заседание советов организовано на систематической основе, преимущественно в дистанционном формате.

На заседаниях советов образовательных программ рассматриваются следующие вопросы: состав государственных аттестационных комиссий, темы выпускных квалификационных работ, анализ результатов приема на основные образовательные программы, программы вступительных испытаний. На одном из советов образовательных программ обсуждался вопрос исключения из учебного плана государственного экзамена как формы государственной итоговой аттестации. По результатам обсуждения, на котором свое мнение представили также научный руководитель образовательной программы и учебно-методическая комиссия, принято решение не исключать государственный экзамен. На последнем заседании совета образовательных программ, в частности, обсуждался вопрос актуализации знаний умений и навыков, предусмотренных в образовательных программах в соответствии с потребностями рынка труда. Члены совета активно принимают участие в реализации программ бакалавриата и магистратуры, в частности, в рамках профориентационной дисциплины «Введение в профессию» члены совета образовательных программ оказывают содействие в привлечении представителей работодателей. На программе бакалавриата с углубленным изучением японского языка и права Японии членами совета образовательных программ проводились мастер-классы по юридическому японскому языку.

В дискуссии принял участие доцент С.А. Белов, проинформировавший членов Ученого совета о проведении по поручению ректора анализа эффективности деятельности советов образовательных программ по направлению «Юриспруденция». Результаты анализа показали эффективность деятельности советов. Вместе с тем есть члены советов, не проявляющие активности. Решением проблемы может стать внесение изменений в состав советов образовательных программ.

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ:** информацию принять к сведению. Поблагодарить председателя Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцента С.М. Оленникова за представленный доклад.

**5. Об объявлении благодарности за многолетний и добросовестной труд, высокий профессионализм и большой личный вклад в развитие СПбГУ.**

**ВЫСТУПИЛ:** Председателем Ученого совета Юридического факультета деканом С.А. Беловым объявлена благодарность заведующей кафедрой нотариата Н.Ю. Рассказовой за многолетний труд, высокий профессионализм, большой личный вклад в развитие Санкт-Петербургского государственного университета и в связи с юбилеем.

Председатель Ученого совета  
Юридического факультета СПбГУ

С.А. Белов

Ученый Секретарь Ученого совета  
Юридического факультета СПбГУ

Е.В. Тимошина